

CORRIGÉ TYPE D'EXAMEN FINALE 2023Exercice 1 :1. *Donnons la forme des solutions*

L'équation caractéristique de (??) est

$$\lambda^2 - \lambda - 2 = 0$$

Ainsi, les racines caractéristiques sont

$$\alpha = \frac{1 + \sqrt{9}}{2} = 2, \quad \beta = \frac{1 - \sqrt{9}}{2} = -1$$

La solution générale de l'équation (??) s'écrit

$$J_n = A(2)^n + B(-1)^n$$

Utilisons les conditions initiales, on obtient

$$A = \frac{1}{3}, \quad B = -\frac{1}{3}$$

Donc

$$J_n = \frac{2^n - (-1)^n}{3}.$$

## 2. Par recurrence :

- Pour  $n = 2$  on a

$$J_1 J_3 - J_2^2 = 2 = -(-2)^{2-1}$$

donc la proposition est vraie pour  $n = 2$ .

- Supposons que la proposition est vraie pour  $n$ , c'est-à-dire

$$J_{n-1} J_{n+1} - J_n^2 = -(-2)^n$$

et montrons la proposition pour  $n + 1$ . On a

$$\begin{aligned} J_n J_{n+2} - J_{n+1}^2 &= J_n(J_{n+1} + 2J_n) - J_{n+1}(J_n + 2J_{n-1}) \\ &= 2J_n^2 - 2J_{n+1}J_{n-1} \\ &= -2(J_{n-1}J_{n+1} - J_n^2) = 2(-2)^n = -(-2)^{n+1}. \end{aligned}$$

- Donc

$$J_{n-1}J_{n+1} - J_n^2 = -(-2)^n, \quad \forall n \geq 2.$$

3. Pour  $n = 1$  on a

$$J_{1+r}J_2 - J_{r+2}J_1 = J_{1+r} - J_{r+2} = -(J_{2+r} - J_{r+1}) = -2J_r = (-2)^1 J_r$$

donc la proposition est vraie pour  $n = 1$ .

- Supposons que la proposition est vraie pour  $n$ , c'est-à-dire

$$J_{n+r}J_{n+1} - J_{n+r+1}J_n = (-1)^n J_r$$

et montrons la proposition pour  $n + 1$ . On a

$$\begin{aligned} J_{n+r+1}J_{n+2} - J_{n+r+2}J_{n+1} &= J_{n+r+1}(J_{n+1} + 2J_n) - (J_{n+r+1} + 2J_{n+r})J_{n+1} \\ &= J_{n+r+1}J_{n+1} + 2J_{n+r+1}J_n - J_{n+r+1}J_{n+1} - 2J_{n+r}J_{n+1} \\ &= 2J_{n+r+1}J_n - 2J_{n+r}J_{n+1} \\ &= -2(J_{n+r}J_{n+1} - J_{n+r+1}J_n) = -2(-2)^n J_r = (-2)^{n+1} J_r. \end{aligned}$$

- Donc

$$J_{n+r}J_{n+1} - J_{n+r+1}J_n = (-2)^n J_r, \quad \forall n \geq 1, r \in \mathbb{N}.$$

### Exercice 2 :

#### 1. Déterminons les points d'équilibres de (??) :

Soit  $\bar{x}$  un point d'équilibre de l'équation, donc

$$\begin{aligned} x = \frac{\alpha \bar{x}}{1 + \bar{x}^2} &\Leftrightarrow \bar{x}(\bar{x}^2 + (1 - \alpha)) = 0 \\ &\Leftrightarrow \bar{x} = 0 \vee \bar{x}^2 = \alpha - 1 \end{aligned}$$

- Si  $\alpha > 1$  : les points d'équilibres sont :  $\bar{x} = 0, \bar{x} = \sqrt{\alpha - 1}$ .
- Si  $\alpha < 1$  : le seul point d'équilibre est  $\bar{x} = 0$ .

#### 2. Stabilité locale des points d'équilibres :

$$\begin{aligned} f : [0, +\infty[^2 &\longrightarrow [0, +\infty[ \\ (x, y) &\longmapsto \frac{\alpha y}{1 + xy}. \end{aligned}$$

On a

$$\frac{\partial f}{\partial x}(x, y) = \frac{-\alpha y^2}{(1 + xy)^2}, \quad \frac{\partial f}{\partial y}(x, y) = \frac{\alpha}{(1 + xy)^2}.$$

- Si  $\alpha > 1$  : les points d'équilibres sont :  $\bar{x} = 0, \bar{x} = \sqrt{\alpha - 1}$ .
  - $\bar{x} = 0$

$$p_0 = \frac{\partial f}{\partial x}(0, 0) = 0, \quad p_1 = \frac{\partial f}{\partial y}(0, 0) = \alpha.$$

L'équation linéaire associée est

$$y_{n+1} = \alpha y_{n-1}$$

Le polynôme caractéristique est  $P(\lambda) = \lambda^2 - \alpha$ , donc les valeurs propres sont

$$\lambda = \pm \sqrt{\alpha} > 1$$

Donc  $\bar{x} = 0$  est instable.

- $\bar{x} = \sqrt{\alpha - 1}$  :

$$p_0 = \frac{\partial f}{\partial x}(\sqrt{\alpha - 1}, \sqrt{\alpha - 1}) = \frac{1 - \alpha}{\alpha}, \quad p_1 = \frac{\partial f}{\partial y}(\sqrt{\alpha - 1}, \sqrt{\alpha - 1}) = \frac{1}{\alpha}.$$

L'équation linéaire associée est

$$y_{n+1} = \frac{1 - \alpha}{\alpha} y_n + \frac{1}{\alpha} y_{n-1}$$

Le polynôme caractéristique est  $P(\lambda) = \lambda^2 - \frac{1 - \alpha}{\alpha} \lambda - \frac{1}{\alpha}$ , donc les valeurs propres sont

$$\lambda_1 = -1, \quad \lambda_2 = \frac{1}{\alpha}$$

On a  $|\lambda_1| = 1$ , donc on peut rien dire.

- Si  $\alpha < 1$  le seul points d'équilibre est :  $\bar{x} = 0$ .

$$|p_0| + |p_1| = \alpha < 1$$

d'après le Théorème de Clark  $\bar{x} = 0$  est localement asymptotiquement stable.

### 3. Stabilité globale des points d'équilibres :

Si  $\alpha < 1$ ,

$$\begin{aligned} 0 \leq \lim_{n \rightarrow +\infty} x_{n+1} &= \lim_{n \rightarrow +\infty} x_{n+1} = \lim_{n \rightarrow +\infty} \frac{\alpha x_{n-1}}{1 + x_n x_{n-1}} \\ &\leq \lim_{n \rightarrow +\infty} \alpha x_{n-1} \\ &\leq \lim_{n \rightarrow +\infty} \alpha^2 x_{n-2} \\ &\vdots \\ &\leq \lim_{n \rightarrow +\infty} \alpha^n x_{-1} \rightarrow 0 \end{aligned}$$

Donc  $\lim_{n \rightarrow +\infty} x_n = 0$ , alors  $\bar{x} = 0$  est globalement attractif, par conséquent  $\bar{x} = 0$  est globalement asymptotiquement stable.

### Exercice 3 :

#### 1. Montrons que la solution du système (1) est unique :

Soit  $(x_n, y_n)_{n \geq n_0}$  une solution du système (1) avec les conditions initiales, alors

$$x_{n+1} = \frac{\alpha}{x_n y_n^2}, \quad y_{n+1} = \frac{\beta y_n}{x_{n-1} y_{n-1}} \quad (0.5 \text{ Pts})$$

Supposons que  $(\tilde{x}_n, \tilde{y}_n)_{n \geq n_0}$  une autre solution du système (1) avec les conditions initiales, alors

$$\tilde{x}_{n+1} = \frac{\alpha}{\tilde{x}_n \tilde{y}_n^2}, \quad \tilde{y}_{n+1} = \frac{\beta \tilde{y}_n}{\tilde{x}_{n-1} \tilde{y}_{n-1}} \quad (0.5 \text{ Pts})$$

donc

$$(x_n, y_n) = (\tilde{x}_n, \tilde{y}_n), \quad \text{pour } n = -1, 0.$$

Et comme

$$\tilde{x}_{n+1} = \frac{\alpha}{\tilde{x}_n \tilde{y}_n^2}, \quad \tilde{y}_{n+1} = \frac{\beta \tilde{y}_n}{\tilde{x}_{n-1} \tilde{y}_{n-1}}$$

on obtient que

$$(x_1, y_1) = (\tilde{x}_1, \tilde{y}_1)$$

De même on obtient

$$(x_n, y_n) = (\tilde{x}_n, \tilde{y}_n), \quad \text{pour } n = 2, 3, \dots$$

Alors

$$(x_n, y_n) = (\tilde{x}_n, \tilde{y}_n), \quad \text{pour } n \geq 0. \quad (1.5 \text{ Pts})$$

Par conséquent on a l'unicité de solution du système (1) avec les conditions initiales.

#### 2. On a

$$\begin{cases} x_{n+2} = \frac{3}{x_{n+1} y_{n+1}^2} = \frac{x_n x_{n-1}^2 y_{n-1}^2}{4} \\ x_{n+3} = \frac{3}{x_{n+2} y_{n+2}^2} = \frac{3}{4} x_n \end{cases} \quad \begin{cases} y_{n+2} = \frac{2 y_{n+1}}{x_n y_n} = \frac{4}{x_n x_{n-1} y_{n-1}} \\ y_{n+3} = \frac{2 y_{n+2}}{x_{n+1} y_{n+1}} = \frac{4}{3} y_n. \end{cases} \quad (1.5 \text{ Pts})$$

#### 3.

4. La forme explicite de la solution du (1)

On a  $x_{n+3} = \frac{3}{4}x_n$ ,  $y_{n+3} = \frac{4}{3}y_n$ ,  $n \geq 1$ , **(0.5 Pts)** donc

$$\begin{cases} x_{3n} = \left(\frac{3}{4}\right)^{\frac{n-1}{3}} x_0 \\ x_{3n+1} = \left(\frac{3}{4}\right)^{\frac{n-1}{3}} \frac{3}{x_0 y_0^2} \\ x_{3n+2} = \left(\frac{3}{4}\right)^{\frac{n-1}{3}} \frac{x_0 x_{-1}^2 y_{-1}^2}{4} \end{cases} \quad \begin{cases} y_{3n} = \left(\frac{4}{3}\right)^{\frac{n-1}{3}} y_0 \\ y_{3n+1} = \left(\frac{4}{3}\right)^{\frac{n-1}{3}} \frac{2y_0}{x_{-1} y_{-1}} \\ y_{3n+2} = \left(\frac{4}{3}\right)^{\frac{n-1}{3}} \frac{4}{x_0 x_{-1} y_{-1}} \end{cases} \quad n \geq 0 \text{ (1.5 Pts)}$$